

# 民族时报

国内邮发代号 63-61  
国内统一连续出版物号 CN 53-0047  
云南日报报业集团主管主办



2025年7月11日 星期五  
乙巳年六月十七

总第2910期 每周二、五出版 今日4版

民族时报社出版

## 大理州探索非遗连接现代生活新路径

▶▶▶ 详见2版

## 泥川水土记

▶▶▶ 详见3版

## 镇康县——红旗耀边关 齐心守国土

▶▶▶ 详见4版



# 共绘边疆和美新画卷

### ——云南用足用好活各项政策夯实兴边富民基础

杨旭东

习近平总书记强调，深入推进新时代兴边富民行动，加强边境地区基础设施和公共服务设施建设，发展边境旅游等产业，努力实现边民富、边关美、边境稳、边防固。作为多民族聚居的边疆省份，近年来，我省用足用好活各项政策，不断夯实兴边富民基础。如今，云南边境地区基础设施明显改善，特色产业蓬勃发展、民生福祉不断提升。

#### 强基固边 夯实沿边发展基础

基础设施建设是国民经济基础性、先导性、战略性、引领性产业。多年来，我省通过连续实施两轮“兴边富民工程改善沿边群众生产生活条件三年行动计划”，综合交通网络、水利、现代物流等基础设施全面提升。

2021年12月3日，全长1035公里的中老铁路正式开通，在中国和东南亚之间构建起一条便捷的黄金大通道，极大促进了沿线客货高效双向往来，实现人享其行、货畅其流，成为造福沿线民众的幸福路、发展路。

“自开通运营以来，中老铁路以其高效便捷的运输优势、沿线丰富多彩的特色文化吸引力，迅速成为连接中国与东南亚跨境旅游的‘黄金线路’。”省发展和改革委员会有关处室负责人表示。目前，昆明南至老挝万象、普洱至老挝琅勃拉邦间开行的国际旅客列车，出入境旅客从每天300人次增至最高1300人次，为旅客跨境旅游、学习、经商等提供了便利。

经济要发展，交通先行。2021年1月，总投资150.19亿元的保泸高速公路（保山至怒江泸水）全线通车，彻底结束了怒江傈僳族自治州无高速公路的历史。这条起于保山市隆阳区瓦窑镇老营村，止于怒江州泸水市六库街道北小沙坝的高速公路，大幅度缩短了怒江州与保山市以及其他邻近州（市）的车程，不仅方便了怒江州群众的生产生活，也为怒江州经济社会发展插上“腾飞”的翅膀。

从“行路难”到“畅通途”，如今，四通八达的立体交通网，有效支撑了边境地区经济发展、社会进步和民生改善。

## 第八届聂耳音乐周将在昆明、玉溪同步举办

本报讯（民族时报全媒体记者高燕）7月10日，记者从第八届聂耳音乐周新闻发布会上获悉，7月17日至23日，第八届聂耳音乐周将在昆明市、玉溪市同步开展系列活动。

据了解，第八届聂耳音乐周昆明分会场将开展音乐演出、艺术展览、非遗体验、青少年实践等活动。活动将邀请国内顶尖音乐家、指挥家等业界大咖参与，并将联动上海、澳门等地开展文化交流。同时，昆明分会场打造了“开幕大戏”合唱剧《聂耳的歌》。该剧作为国家艺术基金重点项目，以聂耳生平为主线，精选其经典作品，通过“合唱+戏剧+多媒体”的创新形式，构建“历史一奋斗一未来”三大叙事篇章。在《义勇军进行曲》诞生90周年之际，由中国音乐学院和昆明聂耳交响乐团、昆明市民族歌舞剧院、昆明城市学院合唱团等本地乐团同台演出，以现代舞台艺术重新演绎聂耳音乐作品，展现中国革命音乐的永恒魅力。该剧将于7月17日及18日在云南省大剧院与大家见面。此外，7月23日，昆明分会场将在东风广场举办城市音乐会。

7月17日至7月23日，玉溪分会场将推出一批种类丰富、格调高雅、涵盖传统文化与现代艺术的文化活动，全方位展示“聂耳故乡音乐之都”的文化底蕴与时代活力。7月17日上午，玉溪分会场将举行启动仪式，千余名干部群众将在聂耳广场“同升国旗·同唱国歌”。此外，玉溪分会场还将举办首届“聂耳杯”演讲邀请赛优秀作品展示，活动将通过玉溪聂耳纪念馆、上海国歌展示馆、长沙田汉文化园三馆联动，联讲《田汉、聂耳与国歌的诞生》思政课程，让青少年在生动的讲述中了解这段历史，激发爱国情怀。

习近平总书记2025年3月在云南考察时强调，云南民族众多，要加强边疆民族地区治理，拓宽各民族全方位嵌入的实践路径，深入推进新时代兴边富民行动，切实维护民族团结、边疆稳定。

云南是全国民族工作任务最重的省份之一，民族自治地方占全省面积的70%。按照党中央、国务院的决策部署，云南自2000年试点探索实施兴边富民行动。25年来，全省一以贯之推进中华民族共同体建设，坚持凝心铸边、产业兴边、文化润边、民生惠边、互嵌实边、开放活边、固防强边、协同建边，深入推进新时代兴边富民行动，促进边疆地区高质量发展。多年来，我省有序推进综合交通网络、水利、现代物流、

通信等基础设施建设，使基础设施进一步完善；办好就业、增收、教育、医疗、关爱留守儿童等民生实事，让边境成为幸福家园；实施边境地区特色产业培育工程，边境特色产业集群已然形成。同时，全省广泛开展“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”“心向党、拥护核心”等主题实践活动，创新实施“枝繁干壮”“石榴红”“润土培根”等工程，以文化润边推动中华民族共同体意识深入人心。

如今，在云南4000多公里边境线上，374个沿边行政村（社区）成为诗意栖居地，吸引中外游客纷至沓来。云南各族儿女共守祖国疆土、共建美好家园，一幅边民富、边关美、边境稳、边防固的和美画卷正徐徐铺展。



在推进兴边富民行动中，勐腊县勐仑镇城子村积极打造旅居新业态，图为城子村全貌 郝亚鑫 摄

#### 民生安边 增进沿边民生福祉

习近平总书记指出，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。近年来，我省通过实施教育和卫生健康高质量发展行动，不断改善边境地区办学、就医条件。同时，持续巩固加强边境地区社会救助兜底保障，推动教育、医疗、养老等公共服务政策向边境地区倾斜，不断提升沿边群众获得感、幸福感、安全感。

2019年，德宏傣族景颇族自治州芒市勐戛镇勐稳村德昂族学生杨晓平被中央民族大学录取，成为全国第一个德昂族博士生。杨晓平坦言，自己之所以能取得这样的成绩，与我省多年来持续改善边境地区教育条件分不开。

“过去，德昂族群众的教育方式以言传身教、口传心记等为主。一直到1956年，三台乡建立勐丹小学，才结束了当地德昂族没有学校教育的历史。教育严重滞后，人口素质提高缓慢，一度成为制约德昂族发展的最大瓶颈。”芒市三台乡一名德昂族干部告诉记者。

这些年，在一系列兴边富民政策支持下，当地各族群众住房安全、饮水安全、看病住院、子女上学等都有了保障，生活水平得到前所未有的提升。

“以前我们这里连温饱都解决不了，更别说让孩子上学，医疗条件也很差。”提起过去的岁月，三台乡出冬瓜村村民赵福贵仍记忆犹新。如今，村里有卫生室、村民有医保，各族群众看病不再难。

“最值得高兴的是，教育条件得到改善。这些年村里出了好几位大学生，孩子们的读书积极性提高了，越来越多的村民意识到教育的重要性。”赵福贵说。

【下转2版】

# 绿茵场上石榴籽 火把节里共此时

### ——云南楚雄“花超”绽放民族团结进步新光彩

七月的楚雄，火城热情似火，花都繁花似锦！7月12日，“友谊第一 浪漫唯一”2025村超全国赛暨云南鲜花足球超级联赛，将在楚雄彝族自治州体育馆启幕。来自云南省13个州市、楚雄州2市8县，以及楚雄市16个乡镇（街道）、29个社区的71支球队蓄势待发，一场以足球为纽带、以文化为根基的盛会，即将成为铸牢中华民族共同体意识的生动实践，为构筑中华民族共有精神家园注入澎湃动力。

#### 绿茵场上石榴籽 凝聚团结奋进新力量

随着开赛哨声的激昂响起，71支球队的队员们，跨越山川湖海，以足球之名相聚于此。赛场上，他们挥洒汗水、奋勇拼搏，每一次全力冲刺都是对体育精神的致敬；战术沟通中，不同方言的交流碰撞出理解的火花，消融语言隔阂，搭建信任桥梁；激烈对抗时，各民族独特的文化特质在团队协作中深度融合，凝聚成坚不可摧的团结力量。一次精彩的团队配合、一记精彩的凌空抽射，都在无声诉说着“各美其美、美美与共”的深刻内涵，让“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的美好愿景，在热血竞技场中绽放出璀璨光芒。

看台上，五彩斑斓的民族服饰交织成绚丽的文化锦缎。观众挥舞着象征团结与吉祥的旗帜，用各具特色的加油助威声，为赛场注入热烈氛围。从香气扑鼻的彝家烤全羊，到清甜爽口的哈尼紫米糕，特色美食的香气在人群中飘散，味蕾的交融拉近了心与心的距离。彝族的豪迈、白族的温婉、傣族的灵动……各民族文化在这里交相辉映，共同描绘出中华文化多元一体的壮美画卷。

#### 文旅融合绘新篇 厚植精神家园沃土

当足球的热血与彝族火把节的千年薪火激情碰撞，楚雄“花超”创新打造“体育+文旅”深度融合的特色场景，为构筑中华民族共有精神家园注入源头活水。



彝族火把节

火把节承载着中华民族对光明的永恒追寻、对美好生活的不懈向往，与“花超”传递的拼搏进取精神完美交融，赋予这一传统节日日新月异的时代内涵。

比赛现场，热情奔放的民族歌舞将轮番上演，欢快的旋律、灵动的舞步，生动展现中华儿女昂扬向上的精神风貌。特色美食长廊里，琳琅满目的民族风味美食，唤醒人们记忆深处共同的味觉记忆。观众在感受足球竞技魅力的同时，沉浸式体验多元文化的独特韵味，在互动交流中深化对中华文化的认同感与归属感，共同为中华民族共有精神家园夯实根基。

这场盛会必将吸引五湖四海的游客纷至沓来，他们不仅能在绿茵场边感受赛事的激情，更能在火把节篝火旁、民族歌舞中，触摸到中华民族精神的深厚底蕴。当篝火熊熊燃起，各民族手牵手、心连心，载歌载舞，地域与文化的差异在欢声笑语中悄然消融，“中华民族一家亲”的温暖共鸣在此刻达到顶峰。这种创新融合模式，将抽象的精神家园理念转化为可触摸、可感知、可铭记的鲜活体验，有力推动各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

#### 云端共振扬新声 传播精神家园强音

楚雄“花超”赛事筹备期间，主办方通过短视频、直播等新媒体平台，全方位展示球队备战风采、各民族特色文化，提前点燃全网期待。赛事进行时，球员们团结协作的精彩瞬间，观众席上各族群众同频共振的温暖画面，都将借助网络的力量迅速“破圈”传播。

届时，#楚雄花超构筑中华民族共有精神家园#等话题将在网络空间掀起热潮。网友们可以通过社交平台，实时分享观赛感悟，球员们分享的与队友并肩奋斗的感人故事，志愿者镜头下各族群众共庆赛事的欢乐场景。流量赋能之下，楚雄特色文化将走向全国。

7月12日，楚雄敞开热情的怀抱，诚邀四海宾朋共赴这场体育与文化的饕餮盛宴。让我们相聚楚雄“花超”，在激情与浪漫中，共同见证中华民族共有精神家园绽放更加绚丽的光彩，携手为铸牢中华民族共同体意识贡献力量。

（云南新闻记者 陈明海 文/图）

## 国家下达3.2亿元 支持云南4县(市)开展和美乡村建设

本报讯（蒲嘉）近日，国家发展改革委、农业农村部下达云南省乡村振兴专项2025年中央预算内投资计划3.2亿元，支持墨江哈尼族自治县、南华县、麻栗坡县、芒市等4个县（市）65个行政村开展和美乡村建设，支持额度居全国前列。

近年来，省发展改革委深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴和改善农村人居环境的重要指示精神，聚焦农村人居环境和污水治理、村容村貌提升，统筹做好农村人居环境整治项目谋划、要素保障、资金争取、建设推进等工作。自2019年国家设立农村人居环境整治中央预算内投资专项以来，云南省累计争取中央预算内投资8.75亿元，支持全省42个县（区）开展农村人居环境整治项目建设。通过项

目实施，切实发挥了典型示范引领作用，以点带面推动了农村人居环境整治任务的落实，群众的获得感和幸福感不断提升。

下一步，省发展改革委将会同行业主管部门，扎实做好和美乡村建设各项工作。持续跟踪督促，指导各地规范项目全生命周期管理，严格按照批复内容组织项目建设，确保投资计划执行到位，保障项目按期建成发挥效益。持续加强项目建设管理和资金监管，为后续争取项目资金打下基础。瞄准农村基本具备现代生活条件的目标，抢抓国家加大乡村建设投入力度的政策机遇，全力组织各州（市）谋划项目、争取资金，加大推动宜居宜业和美乡村建设。

（来源：云南发布）

## “民族地区国家通用语言文字教育 高质量发展学术研讨会”举行

本报讯 日前，“民族地区国家通用语言文字教育高质量发展学术研讨会”在北方民族大学举办。来自华东师范大学、中国政法大学、西北师范大学、西南民族大学等20余所高校的70余名师生参加。

会议主旨报告环节，6位专家围绕国家通用语言文字的核心议题展开深度研讨。本次学术会议共分为5个分会场，分别围绕“民族地区国家通用语言文字推广与普及”“国家通用语言文字与铸牢中华民族共同体意识研究”“国家通用语言文字与中文学科建设”等议题展开讨论。学术

研讨会还特别设立“研究生分论坛”，为国家通用语言文字研究和推广工作注入新生力量。

与会学者围绕国家通用语言文字在民族地区教育中的重要作用展开深入交流，研究成果不仅拓展了传统语言教育研究的视野，更通过实证分析，为“铸牢中华民族共同体意识”提供了扎实的语言文化依据。

本次学术研讨会由北方民族大学民族地区语言文字教育协同创新中心主办，当天，“北方民族大学民族地区语言教育协同研究中心”揭牌成立。

（来源：中国民族报微信公众号）

## 2025年我省普通高校世居少数民族语言 口语测试工作结束

本报讯 7月9日，由云南省民族宗教委、省教育厅、云南民族大学、省民族语委办公室协同推进的2025年云南省普通高校世居少数民族语言口语测试工作圆满结束。世居少数民族语言口语测试用国家通用语言文字命题，主要以网络远程视频面试方式进行，考生抽取试题后，主考官用国家通用语言朗读试题内容，考生使用拟报考的语种作答，考官现场用计算机完成打分。测试成绩将在相关网站公开发布，作为高校招录的参考依据。

根据相关培养计划及录取要求，本次民族语言口语测试彝语、白语、哈尼语、壮语、西双版纳傣语、德宏傣语、苗语、傈僳语、拉祜语、佤语、纳西语、景颇语等12个语种，实测770人。较2024年，考生报名人数增长30%以上，实测人数增加约12%。

开展云南省世居少数民族语言口语测试工作，旨在提升民族地区教育水平，培养具有较高科学人文素养和创新能力的双语人才，促进各民族交往交流交融，服务民族团结进步示范区建设，铸牢中华民族共同体意识。

（云南省民族语委办公室 供稿）

## 云南民族博物馆入选 第十批20世纪建筑遗产推介项目

本报讯 近日，中国文物学会20世纪建筑遗产专业委员会发布了100个第十批20世纪建筑遗产推介项目，云南民族博物馆榜上有名。

云南民族博物馆建成于1995年，30年来，已成为国内最大的集民族文化收藏、展示、研究、教育于一体的公

共文化机构。目前，云南省已有28项20世纪建筑遗产，云南民族博物馆是第十批20世纪建筑遗产推介名录第100项，全国20世纪建筑遗产第1000项，为云南省民族文化遗产保护事业做出积极贡献。

（来源：云南民族博物馆）



图片新闻

## 云南民族村民族文化节举行

近日，2025年云南民族村民族文化节举行。本次文化节以“民族同心·文化共美·生活在滇”为主题，通过咖啡市集、欢乐打歌会、民族乐队表演、非遗手作等多元形式，为游客带来了一场独具特色的文旅盛宴和全方位、

沉浸式的文化体验。此次民族文化节时间为7月3日至7月13日，为期10天，通过多元文化体验展现云南26个民族的共生共荣，传递“有一种叫云南的生活”的独特魅力。

（本报记者）